

“锄头导游”“正安吉他工匠”“黔菜师傅”等擦亮技能人才“金名片”

贵州打造系列劳务品牌铺就“家门口”就业路

本报讯(记者李丰)“潺潺的水流不停,串串的清香也数不清……”8月27日,在贵州省黔南布依族苗族自治州荔波县小七孔景区,当地村民陈慧芸在农闲时还兼职了一份导游工作。她操着一口带有本地特色的普通话,带领游客徜徉于山水之间时,也给不少游客留下深刻的印象。

农忙时扛起锄头种地,农闲时放下锄头当导游。荔波县结合景区旅游旺季用工岗位需求及当地旅游文化优势,打造“锄头导游”劳务品牌,促进景区周边群众就业,并通过理论+实操的培训模式,提升“锄头导游”的整体形象和讲解水平。培训结束后,考核通过的学员可获得“锄头

导游”证书,持证人员可在荔波县内开展导游服务接待工作。如今,在旅游旺季,当地有1200余名“锄头导游”,人均月收入达4000元。

记者了解到,在贵州,各市州通过推进劳务品牌建设,打造了一批富有区域特色、行业特征和技能特点的劳务品牌。“贵茶绿宝石茶人”打造的产品远销40多个国家和地区;“黔灵家政”入选全国首批家政劳务品牌典型案例……贵阳市先后有32个劳务品牌获得各级荣誉、品牌商标、知识产权等600余项,累计带动就业45万人,并涌现出一批“明星”品牌,影响力不断扩大,推动更多劳动者实现稳定

就业和增收。

曾经的劳务输出大县遵义市正安县,自2013年引入吉他产业后便转身为“中国吉他之都”。这得益于当地打造的“正安吉他工匠”劳务品牌,为当地群众找到了一条增收致富之路。近5年来,吉他产业园年均生产吉他超过226万把,直接提供就业岗位近4000个,辐射带动1.5万人就业。

除了注重打造劳务品牌之外,贵州还注重强化职业技能培训,提升劳务品牌持续发展的能力。今年4月,为深入实施“六六就业稳岗计划”,贵州正式启动就业培训联盟,构建“政府+院校+企业+社会”协同机制,打造具有地域特色的培训品牌。

贵州省人社厅有关负责人表示,就业培训联盟打通了人才供需堵点,探索了一条职教与产业同频共振的新路。在黔南布依族苗族自治州平塘县缝纫工培训班,学员结业后即可获证上岗。同时,联盟高效响应企业的用工需求。不久前,仅用不到一个月时间,便通过精准服务为吉利汽车输送了1000余名企业急需的技术工人。

据了解,按照“成熟一个,建设一个”的原则,贵州正推动全省重点产业就业培训联盟建设,深入打造“贵州技工”“黔菜师傅”“黔灵家政”“黔旅工匠”等系列劳务品牌,全面提升技能人才规模与素质,为产业升级与促进高质量充分就业注入强劲动能。



鼓起种植户“钱袋子”

9月1日,甘肃省酒泉市金塔县金塔镇红光村西梅种植园里,果农正忙着采摘、分拣、包装、装箱。

近年来,金塔县通过引进优良品种、推广科学种植技术、搭建产销对接平台,大力发展特色林果产业,既丰富了市民的“果盘子”,也鼓起了种植户的“钱袋子”。

本报通讯员 曹红祖 摄

服务动态

北京扩大新就业形态人员职业伤害保障试点

本报讯(记者赖志凯)近日,北京市人力资源和社会保障局、市总工会等九部门发布北京市扩大新就业形态人员职业伤害保障试点有关工作的通知,扩大新就业形态人员职业伤害保障试点覆盖范围,更好保障新就业形态人员合法权益,促进平台经济规范健康发展。

通知提出,按照国家规定,结合北京市实际确定职业伤害保障试点范围,分步骤、渐进式推进北京市职业伤害保障试点扩围工作。

2025年7月1日起,将原外卖行业、即时配送行业合并为新的即时配送行业,在已先行试点平台企业的基础上,将滴滴出行、顺丰同城、滴滴货运和满帮省省等平台企业纳入北京市职业伤害保障试点范围,并将出行行业具有北京市网约车运营资质的其他平台企业同步纳入职业伤害保障试点范围。2026年及以后,按照国家统一安排,结合北京市实际,适时将符合参加职业伤害保障试点条件的其他平台企业纳入北京市试点范围。

相关平台企业应依照国家和北京市规定,以实名制形式在本平台注册并在北京市接单的新就业形态人员缴纳职业伤害保障费,实现每单必保、每人必保。平台企业应按月足额向主管税务机关申报缴纳职业伤害保障费,申报数据应与全国信息平台一致。

职业伤害保障费标准根据以支定收、收支平衡的原则确定。试点期间,北京市执行国家确定的行业缴费基数,具体为:出行行业按每单0.01元执行;即时配送行业按每单0.07元、0.25元执行;同城货运行业按每单0.18元执行。国家对缴费基数标准进行调整时,北京市将按规定执行。

广西力争3年补贴性培训超60万人次

本报讯(记者庞慧敏 通讯员蒋少莹)近日,广西壮族自治区人力资源和社会保障厅、区财政厅联合印发《广西实施“技能照亮前程”三年行动计划》,提出从2025年起至2027年底,围绕广西“1+19”(人工智能+19个千亿级支柱产业)现代化产业体系,大力推行“岗位需求+技能培训+技能评价+就业服务”四位一体项目化培训模式,实现开展补贴性职业技能培训60万人次以上。

据悉,2025年为摸排调研与试点启动阶段,开展全区技能需求普查,选取人工智能、先进制造等重点领域开展试点培训,全年完成补贴性职业技能培训18万人次。2026年为巩固提升与范围拓展阶段,扩大培训覆盖领域至新职业、现代服务等行业,全年完成补贴性职业技能培训21万人次。2027年为全面实施与机制完善阶段,实现各行业、各群体培训全覆盖,重点向康养托育、农村转移就业等领域倾斜,全年完成补贴性职业技能培训21万人次。

据介绍,该计划将有就业意愿并急需技能培训的高校毕业生等青年群体、农村转移就业劳动者、登记失业人员等重点群体作为核心对象,有针对性地提供就业技能培训、岗前培训、创业培训等各类培训服务,且该群体占补贴性职业技能培训总人数比重不少于70%。企业职工也在培训对象范围内。重点任务在于聚焦人工智能训练师等人工智能领域相关职业;培育引进新型工业化所需的高端人才和技能型人才;着力加强民宿管家、酒店服务、景区管理、文旅创意等技能人才培养;大力开展无人机驾驶员、无人机组装检修工、无人机测绘操控员等职业(工种)培训。

“双城人才夜市”搭起东西部劳务协作就业桥

本报讯(记者邢生祥)为深化东西部劳务协作,近日,江苏省南京市人力资源和社会保障、青海省西宁市人力资源和社会保障、西宁市城中区人力资源和社会保障局在西宁市大新街夜市联合举办2025“星耀金陵·烟火夏都”南京·西宁双城人才夜市专场招聘会。“夜市+招聘”的接地气形式、“专区+科技”的精细化服务、烟火气十足的夜间招聘场景,架起了金陵南京与夏都西宁两地的夜间交流桥梁。

招聘会现场核心区精心设置东西部协作招聘专区和西宁本地企业招聘专区,充分展现双城特色与互补优势。此次人才夜市共组织51家企业,提供145个岗位,收到农民工等灵活就业人员求职简历314份,现场初步达成就业意向270人。

为满足不同群体的多元化需求,招聘会设立“零工招聘专区”“创新创业成果展专区”“人社政策咨询服务专区”三大特色功能区。此外,南京·西宁双城人才夜市招聘活动还同步推出“AI数字人直播带岗”与“AI求职助手”,数字人主播通过线上直播间向无法亲临现场的广大求职者,实时推介南京、西宁两地的优质岗位信息。数字人主播线上推介130个两地优质岗位信息,吸引1.1万人次观看;“AI求职助手”提供岗位咨询300人次,精确匹配岗位,扩大就业信息覆盖面。

山东兖州以“大禹工匠”为抓手,搭建培养普工体系,为企业精准输送人才

培训有了“硬杠杠”,用工吃下“定心丸”

本报讯(记者田国奎 通讯员王洪伟)“‘大禹工匠’特色劳务品牌为我们输送的400名普工入职后,使得我们的仓储分拣环节效率提升20%,配送环节准时率提高至98%,不但客户投诉率大大降低,还使企业用工成本降低了5个百分点。”近日,京东物流济宁仓人力资源部负责人专程来到山东省济宁市兖州区公共就业和人才服务中心,表达谢意的同时还提了一个需求——“请再培训一批优质劳动力”。

自2023年开始,兖州区以培育“大禹工匠”为抓手,由济宁市驰聘人力资源有限责任公司着力打造“大禹工匠”劳务品牌,以精

准培育优质普工、解决企业用工需求为宗旨,搭建培养普工体系,实施各类技能培训工程,为当地企业精准输送优质普工。

为让“大禹工匠”劳务品牌更有底气,兖州区人社部门牵头,协同兖州区总工会、工业技师学院等单位成立劳务品牌标准化技术委员会,明确劳务品牌的内容、方法和流程,制定了“大禹工匠”劳务品牌地方标准。同时,联合技工院校、职业院校和培训机构,针对就业需求和从业人员特点,开展多层次、多形式的职业技能培训,制定符合市场用工需求的价值评估体系,让“大禹工匠”的培训有了“硬杠杠”,让用工企业吃下“定心丸”。

此外,兖州区依托大数据分析行业需求建模,构建“大禹工匠”高效匹配体系,为企业精准筛选技能适配、文化契合的普工,使得岗位到岗周期缩短40%,试用期留存率提升至85%,精准的人才输送成为“大禹工匠”劳务品牌的核心竞争力。今年以来,已向今麦郎食品(兖州)有限公司输送普工200余名;向益海嘉里(兖州)粮油公司输送普工150余名;向白象方便面厂输送普工300余名。

常年在外地打零工的小何便是受益者之一。今年春节后,原本缺乏专业技能的小何,通过“大禹工匠”组织的技能培训,免费掌握了仓储管理相关技能并成功入职益海

嘉里(兖州)粮油公司。如今,他已成为车间里的技术骨干,收入从每月2800多元提升至4000多元。

兖州区“大禹工匠”劳务品牌的成功运营,不仅满足了企业用工需求,促进了当地就业,更为乡村振兴注入了源源不断的活力。通过在镇村设立联络员,线上微信群就业小程序及线下活动广场、集市等方式,建立起农村劳动力就业信息发布、采集一条龙服务机制,深度挖掘乡村劳动力潜力。据统计,仅今年上半年,已有800余名农村劳动力通过“大禹工匠”培训后进入本地大型企业,有效提升了农村劳动力就业能力和就业转移效率。

安全小程序为施工安全装上“双保险”

本报讯(记者张玺 通讯员肖山 王帅)“学习、答题、提交、培训完毕。”日前,中铁城建三公司花语尚东三期项目安全员石强通过项目部自主开发的“安筑之星”安全小程序完成了最新一期的常态化安全培训。这款由项目安全管理团队量身打造的小程序,正以科技赋能为施工安全装上“双保险”。

针对建筑工人流动性大、集中培训难的问题,项目团队在小程序中精心设计了集“培训一查找一整改”为一体的系统化安全知识体系,同时还上传了200余条安全教程和急救常识。从脚手架搭设规范到触电急救步骤,从高空作业防护要点到消防器材使用方法,内容涵盖施工全流程风险点。工友们只需在工余时间点开小程序,就能利用碎片化时间学习,还可通过视频回放加深记忆,有效提升安全知识普及率,让安全教育培训不再单一。

发现隐患拍张照片,上传小程序就能积分兑换奖品,项目同步开展的“安全隐患随手拍”活动深受工友欢迎。工人发现安全隐患后,用手机拍照并标注位置、描述问题,通过小程序一键上报,系统会自动流转至相关负责人进行处理,直至隐患问题消除。上报隐患的工人可获得积分,累积到一定数量就能兑换生活用品。

截至目前,项目部通过“安筑之星”安全小程序已收集安全隐患线索80余条,整改率达100%。



三产融合促增收

8月27日,工作人员在云南省文山壮族苗族自治州广南县世夺社区一处铁皮石斛种植基地查看铁皮石斛苗生长情况。

近年来,广南县通过构建“公司+合作

社+基地+农户”的产业发展模式,形成集铁皮石斛组培种植、加工销售、康养旅居于一体的三产融合发展新业态,带动当地农户增收致富。 新华社记者 高咏薇 摄

每天要准备近百份餐食,变着花样调整工地食堂菜品,尽量满足不同人的口味

戈壁滩上,这位大厨成为工友们的“盼头”

本报记者 吴泽思 本报通讯员 冯跃龙

早晨5时30分,新疆维吾尔自治区哈密市巴里坤哈萨克自治县以北130公里的戈壁深处仍笼罩在夜色中,但首批“沙戈荒”大基地外送通道项目——天山北麓戈壁基地610万千瓦新能源项目(标段五)的工地食堂却已亮起了灯火。

节奏有序的切菜声、沸水煮面的咕噜声此起彼伏……今年56岁的甘肃籍厨师铁主麻和妻子开始了他们一天的工作。在这片杳无人烟的戈壁滩上,夫妻俩每天要为一线的建设者们准备近百份餐食。

戈壁上调出百家味

厨房由两间简易板房组装而成,这在漫漫戈壁上是“豪华”配置。外面是漫天黄沙,里面却井然有序:分类存放的食材、整齐悬挂的厨具、贴满墙面的饮食注意事项。最显眼的是墙上挂着的一块小白板,上面密密麻麻写着一周的菜单,旁边还标注着各地工

人的口味偏好。

“早饭一般做粥、馒头,再配几个小菜。午饭的准备工作从上午10点半就开始,两个肉菜和两个素菜。下午4点,准备当天的晚餐。”铁主麻一边忙碌一边说,“这里距离最近的县城也有120多公里,每周只能送一次菜,所以要提前规划好一周的菜单,争取每周不重样。”他指着冰箱里分门别类放置的食材说。

铁主麻还特别提到一个细节:“工人们来自五湖四海,我得变着花样调整菜品,尽量满足不同人的口味。四川的小张喜食麻辣,我就专门给他准备一小罐辣椒油;山西的小王爱吃醋,我就在厨房常备着山西老陈醋。”说着,铁主麻端出一盘改良版椒麻鸡,色泽鲜亮却不辣。“有些小伙子吃不辣,我就尝试少放点辣椒,并用熟油过一遍,去辣留香。”他笑着说。

“这顿饭是每天的盼头”

戈壁滩环境恶劣,经常刮两到三天的大风。铁主麻回忆初到戈壁时的情景:一眼望

不到头的戈壁荒滩,黄沙漫天,屋顶作响。他也曾打过退堂鼓,但是有一件事改变了铁主麻的想法。

“记得夏天最热的那几天,我看到娃娃们从工地回来,脱下安全帽后,头发都湿透了,脸上被晒得通红。那一刻,我突然明白,我应该留下来为娃娃们做点什么。”铁主麻说。一天中午,因为现场要进行吊装,铁主麻特意多准备了几样菜,带着刚出锅的饭菜前往风机吊装区送饭。百米高的风机下,24岁的现场管理工程师孟扬扬和工友们席地而坐,狼吞虎咽地扒饭:“铁叔,看见你就高兴!这顿饭是每天的盼头!”

这句话深深触动了铁主麻。“我一定要把饭菜做得又好吃又有营养,让这个‘盼头’越来越值得被期盼。”

在员工眼中,铁主麻不仅是厨师,还是健康师和营养师。铁主麻手里不停搅拌着大锅里的绿豆汤认真地说:“这锅汤我加了冰糖和薄荷,既解渴又降火。”他又指着灶台上正在炖的鸡汤说:“这是从当地牧民那里买来的土鸡,又加了枸杞、红枣,慢火炖3个小时,最是滋补。”

为建设者们感到自豪

在这片荒凉的戈壁滩上,铁主麻和工地食堂之所以受到工友们欢迎,背后离不开企业工会组织的关怀。近年来,中建三局新疆公司工会将职工关爱贯穿于项目建设全过程,特别是针对偏远地区、环境艰苦的项目一线,通过改善工作生活环境,完善后勤保障、建立心理健康辅导机制、搭建职工之家等,切实增强一线建设者的归属感与幸福感。

“工会经常组织慰问活动,每逢过节都会送来生活用品、新鲜食材等,还特意问我有什么困难需要解决。”铁主麻脸上露出笑容,“有这样的组织做后盾,我们干活更有劲了!”

眼下,天山北麓戈壁基地610万千瓦新能源项目(标段五)即将全面并网发电。届时,项目将依托多类能源进行互补发电,通过哈密至重庆电力外送通道,为重庆经济社会发展提供有力电力支撑,助力区域协调发展。“看着一片片光伏板整齐排列,一座座风机巍然矗立,我为这群建设者们感到自豪。”铁主麻望着远处的工地,脸上洋溢着幸福的笑容。